

# 崇德向善锻造精神之脊 春风化雨滋养文明之花

## ——天津市静海区深化精神文明建设推进先进典型培育综述

津文

礼让人蔚然成风、文明宣传随处可见、志愿服务如火如荼……走在天津市静海区的大街小巷，一街一景、一言一行，都能感受到这座城市文明的气息与温度。

近年来，静海区扎实推进公民道德建设，以社会主义核心价值观为引领，以全域创建文明城区为抓手，以新时代文明实践阵地为依托，结合学习宣传贯彻党的二十大精神，做好道德模范、身边好人等先进典型推选、宣传、帮扶、礼遇、管理工作，着力塑造城市文明的“内在气质”，在全区营造见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋的良好氛围。

对发生不宜保留荣誉称号行为的先进个人或集体经调查核实后予以撤销荣誉称号，加强对道德模范、身边好人日常行为的约束和动态管理，确保评选出的每一位先进典型都经得起群众的监督和时间、实践的考验。

### —— 成风化人 —— “文明之花”馥郁芬芳

在静海区，好人主题广场公园、公益广告、文艺作品、“身边好人之家”荣誉牌匾屡见不鲜，道德模范、身边好人成为引领主流价值的鲜明旗帜。自2019年至今，静海区累计评选“静海好人”116名个人和1个集体，81名个人和4个集体荣登“天津好人榜”，1名个人荣登“中国好人榜”，3名个人荣获“天津市道德模范”称号，6名个人荣获“天津市道德模范提名奖”。从个人到群体，从群体到品牌，“好人现象”正成为推动城市文明前行的强大动力。

爱心捐书乐于助邻的八旬老人强万达、以党性做诚实守信企业家的张殿英、扎根刑侦一线的“抗癌战士”刘军、不顾自身安危勇救落水老人的大学生郝鑫淼、年逾半百二十年如一日照顾罹患重病母亲的刘敬华、屡破大案带病工作无悔奉献的刘圆……凡人善举不胜枚举，道德典型层出不穷，一个个平凡好人用实际行动

诠释了崇德向善的深刻内涵。

从“小板凳”到“大讲堂”，从“房前屋后”到“田间地头”，用“小故事”讲“大道理”，以身边人讲身边事、身边事教身边人，推动先进典型呈“金字塔”式良性发展，静海区坚持全媒体传播、多渠道展示、故事化讲述好人故事，打造“好人之城”，区级各类媒体发布事迹展示消息6500余条，在各级“道德讲堂”开展主题宣讲200余场（次），深入机关、乡镇、学校、企业开展主题宣讲、“5+N”志愿服务等各类活动500余场（次），服务群众7.3万余人（次），让每一位好人形成“小气场”，感染带动更多的人，共同汇聚成静海区精神文明建设的“大气候”。

### —— 固本强基 —— “文明之根”深植沃土

如今，好人好事时刻在静海区的大街小巷上演，“好人”闪耀的道德光芒彰显着新时代榜样引领的磅礴力量，那些温暖的“小镜头”记录下了这座城市温暖的感动。

道德模范、身边好人用辛勤的汗水和崇高的价值追求，以平凡的小事彰显出人性的真善美，为推动社会文明进步默默付出。全区应当从政治上关心、经济上帮扶、生活上礼遇，才能更有效地凝聚道德力量，构筑精神高地。为此，

区委宣传部、区文明办制定印发《静海区身边好人表彰礼遇帮扶管理实施办法（试行）》，明确工作任务，联合全区各部门礼遇帮扶道德模范、身边好人，提供各项优先优惠待遇，进一步树牢“德者有得 好人好报”的鲜明价值导向，营造学习好人、礼遇好人、争当好人的良好社会氛围。

绵绵用力，久久为功。静海区为道德模范、身边好人发放“身边好人礼遇卡”227张，赠送静海书法家“好人家训”书法作品600余幅、走访慰问先进典型60余人，200余篇好人事迹编入《身边好人》系列丛书，协调区民政部门、区人社局、区总工会、团区委、区妇联、区红十字会等群团和社会爱心人士对困难群体实施帮扶80余次。通过政策保障、资金支持、社会捐助、志愿服务等方式，落实关爱帮扶措施，让先进典型得荣誉、享尊重、受关爱，催生全区“精神成长”，推动主流价值成为社会的共同遵循和行为坐标。

道德模范、身边好人是一座城市精神文明的风向标。接下来，静海区将多措并举，探索文明培育与文明创建、文明实践同频共振的新路径，引导更多的人参与道德实践，激扬文明新风，在全区精神文明建设中发光发热、出力出彩，让向善清风吹拂静海大地每一个角落。

## 小小联络站迸发大能量

薛克

“人民选我当代表，我当代表为人民。”山西省陵川县平城镇持续深化人大代表联络站建设，聚焦“主阵地、民意窗、连心桥、宣传站、大课堂”五大功能，找准“全过程人民民主”这一坐标方位，努力推进人大代表联络站迭代升级，使“基层单元”这个“小空间”发挥“大作用”。

站稳“主阵地”，畅通“主动脉”。平城镇按照就近、方便选民、方便群众、方便活动开展和“五有标准”原则，建立了“一站四点”，以镇代表联络站建设为中心，在片区建设4个代表联络点，做到有牌子、有场所、有桌椅、有专用橱柜、有资料。同时，建立了人大代表监督岗，制定了人大代表接待人民群众制度、人大代表视察制度、人大代表信访接待制度，及时将各项制度、信息栏、公示牌上墙，配备专职工作人员，加强日常工作台账的收集与整理，有效推动了联络站的规范化建设，实现代表服务选民、服务群众全覆盖，打造履职尽责主阵地。

开启“民意窗”，倾力“惠民生”。以代表联络站为载体，将每月15日设立为“人大代表接待人民群众日”，精心组织市、县、镇人大代表进站接待群众活动，面对面收集社情民意，为群众提供政策咨询，协调解决各类矛盾纠纷。积极探索“闭环监督”办理机制，强化“民情收集—梳理研判—交办转办—跟踪督办—评价反馈”全过程闭环管理，实现站内站外代表联动监督、精准监督、持续监督，确保代表建议“掷地有声”、跟踪督办“回音嘹亮”。目前，人大代表联络站已开展选民接待日活动70余场，接待选民400余人，收集意见建议130条，推动解决问题118个，成为民意收集的先锋队。

架起“连心桥”，精准“开药方”。坚持站内“坐诊”与站外“出诊”相结合，人大代表既定期“坐诊”收集民意，又主动“出诊”了解民忧。代表联络站组织人大代表进村入户，了解群众的烦心事、忧心事、操心事，及时向有关部门反映并解决，让群众真正感受到人大代表就在身边。自建站以来，先后协助解决汉红色教育基地建设、南炉河采煤沉陷区治理、北召村与和村村自来水入户、申家沟采煤沉陷区治理、集镇三街公共厕所等问题，“有意见向代表反映”已经逐渐成为群众反映诉求的一种新常态，代表联络站真正成为代表联系、服务群众的连心桥。

当好“宣传员”，政策“入民心”。创新宣传方式，当好政策“宣传员”，将党的各项方针政策和法律法规传递给基层群众。一方面利用微信群、悬挂横幅、宣传海报、LED显示屏、发放宣传单等形式广泛宣传与群众息息相关的法规、政策；另一方面聚焦乡村振兴、护林防火、园区发展、防灾减灾、禁毒普法等工作深入群众开展活动，服务群众1万余人次，收集意见建议72条。为了深入学习贯彻党的二十大精神，代表联络站组织开展“学习宣传二十大 履职担当促发展”专题活动，全镇90余名各级代表深入选区，开展党的二十大精神宣讲，实现代表与群众“零距离”，保证了党的惠民政策的落实，使代表联络站成为平城镇转型发展的加速器。

开通“大课堂”，拓宽“履职路”。采取“请进来讲”，邀请上级领导、专家学者解读中央、省、市人大工作会议精神，对代表进行集中培训；坚持“走出去学”，组织人大代表和联络站站长到各地走访调研，交流经验，开阔视野；规定每季度至少开展一次学习交流，每月至少进行一次集体学习，提升代表理论水平、增强履职意识，推动人大代表站位新时代，奋发新作为；与“我为群众办实事”实践活动有机结合，创新构建以“民需代问、民事代管、民困代帮、民忧代解”为核心的民情民意联络服务机制，确保代表履职向深里走、往实里做，成为履职能力的加油站。

接下来，平城镇将借力联络站“五大功能”的发挥，常态化开展履职活动，畅通社情民意反映和表达渠道，着力推进民事民议、民事民办、民事民管，积极打造共建共治共享的社会治理格局。

## 乐山市五通桥区：弘扬诚信美德 夯实道德根基

本报讯(刘蒙)为全面落实立德树人根本任务，弘扬诚实守信的中华传统美德，引导广大师生积极培育和践行社会主义核心价值观，近日，四川省乐山市五通桥区教育系统广泛开展诚信主题教育活动。

该区各中小学校以班为单位，组织召开诚信教育主题班会，通过讲故事、谈感悟等形式，帮助学生理解诚信的内涵，感悟诚信的重要性，了解不诚信行为带来的危害和后果，教育引导学生做诚信人、说诚信话、办诚信事。各校还通过LED屏滚动播放诚信标语、诚信倡议等，加强宣传力度，营造出浓厚的诚信教育氛围。

诚信是中华民族的传统美德，是社会主义核心价值观的重要内容，也是构建良好社会信用秩序的基本规范。接下来，该区全体师生将积极争做诚信倡导者和践行者，共同助力文明城市和“诚信乐山”建设。



2022年12月28日，贵州省黔东南州天柱县境内普降大雪，天柱交警和路政部门积极采取巡逻防控、执勤劝导、撒盐除雪等方式，及时解决群众出行难问题，全力保障道路安全畅通。图为交警和路政执法人员一起为过往货车清理临时停靠安全区域。龙仲涌摄

## 防城港市：宪法宣传进乡村 普法惠民助振兴

本报讯(周珂 夏明权)为提高广大村民的宪法意识和法治观念，推动法律知识、法律服务和法治文化进村入户，近日，广西防城港市司法局联合上思县司法局，走进上思县叫安镇杆青村开展“宪法进乡村”主题法治宣传活动。

宣传活动通过悬挂横幅、设立宣传台、发

放法律读本、解答法律咨询等形式，向群众宣讲党的二十大精神，使大家了解宪法作为国家根本大法的重要性。针对群众的法治需求和关注的热点问题，工作人员突出宣传宪法法律中关于农业农村农民的有关规定以及与农业农村农民密切相关的重点法律法规，现场解答群众在生产生活中遇到的法律问题，并通过具体

案例以案释法，教育引导群众养成学法尊法守法用法的良好习惯，用法治方式化解矛盾、解决问题。

据统计，本次活动共发放普法宣传手册和法治宣传册300余份，发放普法围裙等普法小礼品100余份，解答群众法律咨询20余人次，受到当地群众的热烈欢迎。

## 马鞍山市含山县：“好人”引领 润物无声

本报讯(胡静)“从15岁到72岁，57年的时间里，宣少明每天精心照料瘫痪的大哥，无怨无悔，他用最质朴的品质诠释了亲情的可贵……”日前，在安徽省马鞍山市含山县环峰镇梅山村的文化广场上，来自新时代文明实践阵地的志愿者为村民讲述“中国好人”宣少明的感人事迹。

为持续深化移风易俗工作，营造崇德向善的浓厚氛围，连日来，含山县新时代文明实践中心组织开展“中国好人”事迹巡展活动，以图文

形式集中展示来自含山县的16名“中国好人”的故事，吸引了不少群众驻足观看。“这样的形式非常好，我们一边看一边听，了解到很多好人好事，深受感动，他们的精神值得我们学习！”含山县环峰镇梅山村村民刘本祥感慨道。

2022年以来，含山县文明办共组织开展“吴楚好人行”宣讲活动20场，表彰年度“含山好人”15名和防疫期间涌现的“含山好人”46名，推选8人当选“马鞍山好人”，并广泛开展

“最美楼栋长”“最美邻居”“最美庭院”等推荐评选活动，充分发挥榜样作用，积极引导基层群众从凡人善举中汲取正能量，推动树立良好的社会道德风尚。

下一步，含山县将持续以道德评议宣讲会为载体，深入挖掘身边的好人好事和模范典型，充分发挥德治教化的重要作用，不断推进移风易俗工作走深走实，让文明的种子扎根在群众的心中。

## 热心公益的西宁市「新时代好少年」王馨儿

张亚玲

她遵守校纪班规，热爱班集体，尊敬师长，团结同学，孝敬父母。学习上，她勤学善思，努力学好每一门功课，有良好的学习习惯和自学能力。班级工作中，她尽职尽责，经常任劳任怨地为班级、为同学们服务，成为老师的得力助手，协助老师管理好班级，与同学们在快乐生活中共同成长、共同进步。生活中，她富有爱心，乐于助人，积极参与公益活动。她就是青海省西宁市体育实验中学高二年级学生王馨儿。

9岁时，热心公益的王馨儿就加入了公益组织青海高原红星灾难救援搜救犬训练中心，从事搜救犬与助残辅助犬训导员工作，至今已先后多次带犬参与公益搜救行动并圆满完成任务。2014年8月，王馨儿参加公益带犬，联合青海红十字蓝天救援队参加搜救九眼泉失踪老人；2014年11月30日，她联合青海红十字蓝天救援队参加青海拉鸡山-野牛山主峰登山队员失踪搜救工作；2015年2月11日，她联合青海红十字蓝天救援队参加由中共青海省委宣传部举办的第五届青海民间春节晚会的安保工作；2015年3月5日，她带犬参加城中区“活力中区”微公益志愿者服务启动仪式的安保工作及搜救犬表演活动；2019年3月12日，她联合青海省绿舟应急救援中心寻找2019年3月8日走失的父亲……

历年的公益搜救行动、安保活动、青少年助教活动、狂犬病毒唾液监测项目、守法文明养犬宣传等活动等，王馨儿总是积极参与。同时，她还参与了《搜救犬高原工作能力等级评定》地方标准的制定工作，不仅填补了青海省关于救援工作犬标准体系的空白，在国内救援工作犬行业也具有典型性代表意义。2021年12月，王馨儿获评西宁市“新时代好少年”。



## 身边的美德善行